

Медведев, проф. К.И. Коровицкий (1861-1921) и приват-доцент А.Э. Янишевский (1873-1936). После Первой мировой войны, эпохи революций и гражданской войны при кафедрах Одесского медицинского института (ОМИ), который стал приемником медицинского факультета НУ, появляются студенческие кружки. Так, например, при кафедре социальной гигиены ОМИ функционировал «профилактический» кружок.

Таким образом, студенческий кружок медфакультета копировал форму организации тогдашних врачебных обществ. С начала XX в. связи с дифференциацией медицинской науки образуются общества специалистов. Этот процесс затронул и студенческую науку. В 1920-х годах уже при отдельных кафедрах создаются соответствующие кружки – терапевтический, хирургический, профилактический и т.д.

Литература

1. В студенческом кружке // Одесские новости. – 1901, 19 ноября, № 5471. – С. 2.
2. Гольд Э.Ю. Материалы к истории научного студенческого общества Одесского медицинского института (К 25-летию со дня организации) // Студенческая научная конференция Одесского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова. Тезисы докладов. – Одесса, 1957. – С. 3-6.
3. Отчёт о состоянии и деятельности Императорского Новороссийского университета за 1915 г. – Одесса, 1916. - 206-207.

РУКОВОДИТЕЛИ ДЕПАРТАМЕНТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С 1919 ПО 1940 ГОД

А. Вискна*

Резюме: Прослеживается деятельность пяти директоров Департамента здравоохранения Латвийской Республики с 1919 по 1940 год, которыми являлись Густав Рейнхард (1868-1937), Карл Барон (1865-1944), Ян Кивицкис (1864-1943), Август Петерсон (1878-1966) и Оскар Алк (1901-1982).

Ключевые слова: Департамент здравоохранения Латвийской Республики, Медицинский факультет Латвийского университета. 1919-1940 гг.

Возникновение независимого Латвийского государства в 1918 г. и создание годом позже Латвийского университета с медицинским факультетом заставило обратить внимание новых властей на медицинское обеспечение населения и разработку основных принципов организации здравоохранения. В 1919 г. в составе Министерства внутренних

* **Музей истории медицины им. Паула Страдыня, Рига, Латвия**
Вискна Арнис – dr. med., ст. специалист музея, arnis.viksna@mvm.lv

дел был образован Департамент здравоохранения, который в 1925 г. перешёл в ведомственное подчинение Министерства народного благосостояния и вплоть до 1940 г. являлся ведущим органом здравоохранения в Латвии.

Первым директором Департамента (1919- 1920) был Густав Рейнхард (1868-1937), воспитанник Дерптского университета. В 1899 году защитил докторскую диссертацию, работал офтальмологом в Риге, с 1903 по 1919 год руководил Латвийским обществом врачей. В 1919 г. он был одним из соучредителей Латвийского университета и медицинского факультета. Главное внимание уделялось сохранению преемственности медицинского законодательства и некоторых традиций Российской империи. Так в 1920 г. на базе российского закона был принят латвийский закон о страховании рабочих на случай болезни.

С 1920 по 1922 гг. директором Департамента был Карл Барон (1865-1944). В 1921 г. были приняты временные правила об оказании медицинской помощи участникам больничных касс, в 1922 г. – правила об обеспечении рабочих страховой медицинской помощью, а также правила о выявлении и ограничении заразных болезней. С 1921 г. ежегодно стал выпускаться список медицинского персонала Латвии. С 1922 г. стал выходить ежегодный «Обзор о состоянии народного здоровья в Латвии» (до 1930 г.), а с 1927 по 1938 гг. выпускался ежегодный сборник «Статистика народного здравоохранения». К. Барон являлся основателем и заведующим зубоврачебного отделения Латвийского университета, профессором, а также руководителем Латвийского Красного Креста. В период руководства Департаментом Яна Кивицкиса (1864-1943) с 1922 по 1925 гг. были приняты правила об оказании медицинской помощи в больничных кассах и об оказании медицинской помощи наёмным работникам. С 1923 г. стал выходить ежемесячный «Журнал латвийских врачей».

Более продолжительной (1925 – 1935) была деятельность на посту директора Департамента Августа Петерсона (1878-1966). За это десятилетие был принят закон о медицинском обеспечении наёмных работников при несчастных случаях и профессиональных заболеваниях, закон об обеспечении сельских жителей по болезни, регламент фармакопейной комиссии (которая в 1940 осуществила первое и последнее издание Латвийской фармакопеи), правила регистрации врачей и использования звания врача-специалиста, а в 1930 г. (в основном под давлением социал-демократов и профсоюзов) принят закон о больничных кассах, правила о лечении государственных служащих, регламент отношений между больничными кассами и врачебными обществами, а также определена структура Министерства народного благосостояния. В составе Департамента здравоохранения были предусмотрены отделы: 1) административно-санитарный, 2)

здравоохранения государственных служащих, 3) сельского здравоохранения, 4) борьбы с туберкулёзом, 5) больничных касс, 6) страхования несчастных случаев. Штат Департамента состоял из 17 человек. В основном деятельность Департамента заключалась в руководстве, контроле и разработке законодательства в области здравоохранения. Отдельно в составе Министерства на правах департамента действовало Управление фармации. А. Петерсон был воспитанником Московского университета, в годы Первой мировой войны он командовал госпиталем. В 1919 г. он был среди основателей медицинского факультета Латвийского университета, с 1919 по 1923 гг. был начальником Латвийской военной больницы в Риге и потом, до 1925 г. – главным врачом Рижской детской больницы. После руководства Департаментом А. Петерсон вернулся к хирургической работе, в 1944 г. эмигрировал в Швецию.

После государственного переворота 1934 г. на административные должности выдвигались молодые люди, среди которых был и Оскар Алк (1901-1982) – выпускник уже Латвийского университета, хирург-гинеколог. Директором Департамента здравоохранения он стал в 1935 г.. Его основным достижением стало принятие в 1937 г. врачебного закона, который взял под охрану здоровье населения. Другие инициативы О. Алка были связаны с упорядочением функций больничных касс, упорядочением систем специализации и повышения квалификации врачей и др. В 1940 г. вместо Департамента здравоохранения был создан Народный Комиссариат здравоохранения советского образца, а сам О. Алк в 1941 г. был репрессирован и отправлен в Сибирь, откуда вернулся в 1961 г.. Его книга мемуаров опубликована посмертно в 2001 г.

Деятельность Департамента здравоохранения проходила в тесном сотрудничестве с медицинским факультетом Латвийского университета. Факультет организовывал курсы специализации и повышения квалификации для врачей. Если в 1924 г. среди врачей Латвии воспитанников Латвийского университета было 14,4%, то к 1940 г. их удельный вес повысился до 74,3%.

Деятельность Департамента здравоохранения способствовала тому, что из 1,9 миллионов жителей Латвии в 1940 г. различными видами медицинской помощи было обеспечено 1,8 миллиона. Среди больничных заведений 21,6% принадлежали государству, 51,5% – самоуправлениям, 22,2% – общественным организациям и лишь 4,7% – частному капиталу. По данным официальной статистики в 1940 г. обеспеченность населения врачами на 10 тыс. человек в Латвии составляло 13,2, а в СССР – 7,9; больничными койками – 63,0 и 40,2 соответственно; средняя продолжительность жизни составляла 58 и 47 лет соответственно. Эти данные являются показателями успешной деятельности Департамента здравоохранения Латвийской Республики.

Литература

1. Alks O. Mūžs viesuļu vērpetēs. Atmiņu stāsts. Rīga, 2001. 184 lpp.
2. Ārstniecības likums // Valdības Vēstnesis, 1937, 28. dec.
3. Latvijas medicīniskā personāla saraksts. 1921–1940. Rīga, 1921–1940.
4. Pārskats par tautas veselības stāvokli Latvijā. 1922–1930. Rīga, 1924–1931.
5. Tautas veselības statistika. 1927–1938. Rīga, 1928–1940.
6. Vīksna A. Slimo kases Latvijā. Rīga, 1994. 136 lpp.

ИНСТИТУТ СВЕТА: О ПРОФЕССОРЕ-ОФТАЛЬМОЛОГЕ НАДЕЖДЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ ПУЧКОВСКОЙ

*В.Н. Гамалея, С.П. Рудая**

Резюме: статья посвящена достижениям в области офтальмологии академика Академии медицинских наук СССР, Национальной академии наук и Академии медицинских наук Украины Н.А. Пучковской.

Ключевые слова: Н.А. Пучковская, В.П. Филатов, офтальмология, лечение травм глазного яблока, тканевая терапия.

Надежда Александровна Пучковская родилась 25 мая 1908 г. в Смоленске, в семье медиков. Её отец, А.М. Пучковский, был учеником первого российского профессора по горловым, носовым и ушным болезням Н.П. Симановского. В 1920 г. А.М. Пучковский организовал кафедру отоларингологии в Одесском медицинском институте. С 1921 г. он заведовал кафедрой отоларингологии Киевского медицинского института. Мать Надежды Александровны, Юлия Афанасьевна, в годы Первой мировой войны была сестрой милосердия. В 1925 г. Н.А. Пучковская в 1930 г. закончила медицинский факультет Киевского медицинского института, выбрав специальность офтальмолога. Работая доцентом Одесского медицинского института, посещала глазную клинику В.П. Филатова. Затем она была ассистентом кафедры гистологии Киевского медицинского института. Здесь Н.А. Пучковская защитила кандидатскую диссертацию (1937), посвящённую процессам регенерации тканей роговицы.

В 1941-1943 гг. Н.А. Пучковская – врач-ординатор глазной клиники Ташкентского медицинского института. В 1943 г. она получила должность начальника глазного от-

* **Государственный экономико-технологический университет транспорта, Киев, Украина**

Гамалея Вера Николаевна – д.и.н., с.н.с., зав. кафедрой, vgamaliya@mail.ru

Рудая Светлана Петровна – д.и.н., проф. кафедры, svetlana.ruda@yahoo.com